

中国农村佛教寺庙建设与农村社会发展关系研究

包佳佳 (安徽大学社会与政治学院, 安徽合肥 230601)

摘要 近些年农村寺庙在中国佛学界拥有的地位越来越显得重要。僧尼参与社区事务, 积极参与各种慈善捐赠等扶贫工作。使寺庙在农村社会中具有了更高的地位。同时, 旅游服务业与宗教事业相结合而开发的一种新的产业热潮也不断升级对农村寺庙建设起到了促进作用。在农村佛教寺庙建设方面, 呈现出良好趋势是: 寺庙管理进一步规范化, 涌现一批批楷模; “农禅并重”的生产方式在农村寺庙得到保留和延续, 以及寺庙通过吸纳民间信仰等手段扩大其影响力, 但也同时也存在着许多问题。农村寺庙具有弘法教育, 承载传统文化, 抚慰人心、化解矛盾, 给予孤老病弱以关怀, 以及在农村的各项移风易俗等社会功能, 如何教育神职人员爱国守法; 如何加强寺庙民主管理工作, 实现传统制度与现代管理的有效衔接; 如何增强寺庙的自养能力, 减轻众教徒经济负担, 是农村社会管理工作要解决的问题, 也是巩固“平安寺院”建设成果的重要组成部分。因此加强农村寺庙建设与管理很有必要。

关键词 寺庙; 佛教; 农村

中图分类号 S-9 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2014)04-01276-02

On the Relationship between Rural Buddhist Temple Construction and Rural Social Development in China

BAO Jia-jia (School of Sociology and Political Science, Anhui University, Hefei, Anhui 230601)

Abstract In recent years, rural temple has an important position in Chinese Buddhist circles. Now, in terms of participation in community affairs, monks and nuns also have a higher status in rural areas, and actively participate in various donations. Meanwhile, tourism services and religion combine career and the development of a new construction boom also escalating significantly. Buddhist temple construction in rural areas, showing a good trend is to further standardize the temple, the emergence of a batch model, "both agricultural Zen" mode of production in rural areas and the continuation of the temple is preserved, as well as temples and other means by which to attract more folk beliefs have an impact power, but there are also many problems. Rural temples have the functions of preaching education, bearing traditional culture, soothing, resolving conflicts and so on, how to educate monks and nuns abide by the law, how to strengthen temple management work, how to enhancing temples' autotrophic ability and reduce the economic burden of believers are three problems to be resolved in rural social management, also an important components of consolidating safety temple construction achievements. Therefore, it is necessary to strengthen the construction of rural temples.

Key words Temple; Buddhism; Rural

在中国广大农村地区, 寺庙、教职人员、信教人员拥有的数量和其影响力在中国佛教中占据着举足轻重的位置, 担负着普利群生、续佛慧命的重要职责。了解农村庙宇, 考察农村的佛教工作状况, 是宗教社会学的一个重要的研究课题。目前, 农村社会经济呈现持续增长的态势, 而佛教信徒亦在不断增加, 其成员组成主要为农村不识字的老人, 家庭妇女, 病弱农民等。另外很多商人, 知识分子等也加入到这一群体中来。

从整体上说, 中国教会的“老三多”(妇女多、老人多、文化程度低者多)现象并未发生根本变化; 但从趋势上说, 中国信徒的整体结构是向“新三多”(青年人多、文化程度高者多、社会地位高者多)的方向发展, 性别比例亦趋平均。①多数情况下, 教徒中女性占 60%~70% 以上, 40 岁以下的仅占 20% 左右, 高中以上仅占 10% 左右。

1 当前农村寺庙的基本情况

1.1 当前农村寺庙的收支情况 寺庙在收入上都以香火收入为主, 还有寺院僧人外出化缘。一般来说, 寺庙的收入是由其具体大小和社会影响力来决定的。随着社会经济的发展, 农村寺庙等宗教场所与市场经济进一步结合, 如作为旅游文化资源、收门票钱、香火钱、求签收入等。例如在五台山, 目前寺庙周围的经济类型主要以旅游服务业为主, 经营类型有出租房屋、销售旅游纪念品、食品、生活用品, 商业摊点共有 800 余家, 主要是寺庙周围农村群众进行经营^[2]。但是在我国广大农村地区, 寺庙的经济并不以盈利为目的, 与

世俗经济以盈利为目的有着很大区别的。在城市的许多寺庙作为旅游景点的门票, 有很大或更惊人的价格, 而乡村寺庙不收门票, 收入可能相对少一些, 但对于维护佛教信仰, 纯净佛事环境而言, 则是较好的方式。这些寺庙运行主要靠香火钱和信徒们的捐赠^[2]。此外, 僧人外出做法、治病、念经等也能获得一定的经济收入。附近的村民家中遇到疾病、死亡或一个孩子的出生等事, 也经常邀请和尚去诵经祈求平安。除了做法事等收入外, 一些农村寺庙还有少量农业收入, 如在庙产的土地上种植油菜、棉花、黄豆、茶叶等。这些寺院一般都有自己房前屋后的园地, 可以自给自足。每个寺都制定了一个详细节俭的消费支出规划, 余下的这笔钱都投入到寺庙的建设中。由于人员少的客观原因, 许多农村寺庙都缺乏具有基本的财务管理知识的人员, 由他们管理的财务较差。当然, 也有一些经济实力较为雄厚的寺院, 形成了较为规范和专业的财务管理制度。寺院是佛教弟子实践佛陀的地方, 承载着僧人的生活重任, 如提供食品、服装和生产资料及生老病死等所需。

1.2 当前农村寺庙的法务情况 乡村寺庙的法务情况是, 再小的寺庙, 就算只有一两个人, 早课和晚课也要坚持。4 个主要的年度大型庙会, 如观音菩萨出生和出家、成道日举行的庙会, 还有地藏王菩萨菩萨生日等, 每次都会给当地带来很大的影响。皖南很多地区有农历腊八喝腊八粥的习俗, 此时农村寺庙会组织施粥活动, 当地群众都纷纷前来, 尤其是家中的妇女老人们, 社会影响范围很广。有时也根据某些村的信徒邀请, 庙中的僧人们每年还要隔不同的时间就举办各

种的超度、消灾法会等,甚至亲自去别人家举行超度法式。

1.3 当前农村寺庙的社会参与情况 在参与社会各项事务方面,僧尼参与了社会各种活动使其社会地位也有显著提高。如,2013年9月,安徽佛学界响应“宗教慈善周”活动的号召,积极为特困老人和贫困中小学生募捐,筹集捐款238万元,其中一部分就是各地农村寺庙作出的贡献,这说明了农村僧尼参与社会活动的积极性以及农村寺庙的世俗化程度^[3]。

同时,中国佛教界的抗震救灾活动,第一,各地佛寺和佛教组织举办的祈祷、镶灾仪式。佛教的重要功能就是以特有的仪式,镶灾祈福、安顿人心。地震发生后的第一时间,众多的佛寺就安排了相应的祷告等宗教仪式。如为地震罹难者念经超度,河北柏林禅寺在地震后第2天就开始“全体僧俗大众每晚于文殊阁集中读诵《大般若经》,为四川灾区祈福镶灾,并追荐灾难中的死难者。”这些活动客观上起到了安定信徒和大众人心的作用;第二,各地佛教组织的募捐活动;第三,灾区佛学界的救灾活动。在汶川抗震救灾中,灾区佛学界既是受灾者,同时也是救灾的可靠力量^[1]。

1.4 当前农村寺庙的发展规模情况 农村寺庙建设发展规划已具一定的规模,但农村大部分寺庙都受经费限制,存在建筑没有规划等各种问题。最近几年来,随着农村天然风景、自然文物的开发,宗教旅游业项目的进行得愈来愈热。宗教旅游项目开发的小风险,高回报和其他等因素共同促进了旅游产业界人士投资参与,在最近几年于全国范围内兴起了修复寺庙的建佛修庙的热潮。

2 农村佛教寺庙的功能分析

2.1 乡村寺院具有承载传统文化的功能 两千多年来佛教契理契机地传播,使那些古老的经典、典雅的建筑、精美的雕塑、优美的梵贝音乐、传世的书画、碑刻、警世文字等具有中国特色的佛教传统文化在众多乡村寺院都有印迹和流传。信众们从中可以领略到中国佛教光辉灿烂的文明和谐史以及教理教义的博大精深,从而使各行各业的信众能根据自己的需要从中得到诸多教益^[4]。

佛教传入中国,留下了大量的文物,这些文物进行了几千年的中华民族的优良传统,丰富的文化和悠久的历史的积淀。乡村寺庙大多处于农村地区的奇峰、秀水之中,也承担起了保护这些文物的重任。走进寺庙,面对一尊尊巨大的千手观音,弥勒佛等菩萨佛像,不管是不是佛教徒,都会由然而生欢喜之心。

2.2 农村佛教寺庙具有抚慰人心、化解人际矛盾的功能 社会的进步、经济的发达、利益格局的重新分配乃至在社会流动中遭受的阻碍等都会使一些人情绪低落,生活缺少朝气。当前农村,尤其是一些落后偏远地区,人际关系的一些不和谐因素还是存在很多的。佛教中的慈悲为怀的思想可以说是医治这些不良现象的妙方。有些信众在这些初级群体的人际关系中出现问题时,就喜欢到寺庙中找师父、师太去谈心。心里的怨气、不平之气抒发出去之后,也有利于身体和心理健康。所以乡村寺庙的心里舒缓和治疗功能不容小觑。甚至在农村的社会治安等方面,佛教的潜移默化作用也是不可低估的。

2.3 农村佛教寺庙具有给予孤老病弱以关怀的功能 中华民族“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”^[5]的优良传统在农村寺庙得到很好的发挥和张扬,所以才成为当前农村社会救济、事业关怀的重要组成部分。因为佛教宣扬的戒律有许多与社会道德有着许多重叠、有益补充之处,从而能在人们心中福田植下很多善根。

在农村寺庙还是老年人占有大多数,寺庙里清净安逸的生活,使他们心情舒畅,健康长寿很多病弱者到寺庙中祈福,经常在庙中食宿,精神得到放松,心灵得到慰藉。在寺庙里修养,与尘世隔绝,再加上农村寺庙里山区采的中草药,伴随着在佛前祷告,很多慢性病也随着心情乐观,平静而逐渐好转。本来食素就与健康有很大关系,很多现代性的高压力带来的肠胃病,三高疾病也随着食素斋而痊愈。

2.4 农村佛教寺庙具有在移风易俗的功能 农村很多传统的风俗根深蒂固,但是,这几年随着佛法的弘扬,风气也越来越正。如今,很多农民遇上购买房子,车子等大型活动时,就不再像以前那样劳民伤财地请客吃饭了,而是改请寺庙的师父为之做些洒净等佛事活动,仪式庄严又洁净。

3 当前农村佛教寺庙的建设成效及存在的问题

3.1 寺庙的规范化进一步管理方面 农村寺庙因为毕竟地区偏僻,知名度不高,香火少,僧尼们只有通过省吃俭用,才能把省下来的资金投入寺庙建筑的建设中去,特别是最近举办的“和谐寺庙”等活动中,一些农村寺庙经费问题凸显。只有加强农村寺庙物质建设和民主管理建设教职人员的质量和寺庙风貌才能得到逐渐的改善。譬如望江南华古寺,其占地不足3000m²,但内部设施配备齐全。大殿天台露出一尊观音像,慈眉善目的观世音菩萨像,让凡人见了都会生起欢喜和恭敬之心。

3.2 寺庙中涌现出了一批苦修的楷模 在金钱崇拜更疯狂的世俗社会,对佛教界的影响也非常大。相对于城市寺庙而言,农村寺庙则是更为良好地清修之所。因为环境更为纯净,没有名利场的浮躁及人与人之间的虚伪,冷漠和复杂,所以很多农村的僧尼,信仰很纯正,意志坚定,一心念佛,日子很清苦。

3.3 “农禅并重”在农村寺庙得以延续下来 随着时代的发展,在今天,“农禅并重”这个优良传统在城市寺庙已经难以维继了,因为城市寺庙挤于高楼大厦之中,没有耕地。但在农村寺庙,土地相对宽松,一般寺庙都有多少不等的田地山场,“农禅并重”的优良传统在这里得到保留和延续。从事农业劳动,必然有助于禅修,有利于健康,农业收入还可以补充寺庙经济,减轻信教群众的经济负担。佛教有“五明兼举”、“农禅并重”的人间经济思想。佛教主张在持戒修行的同时,重视物质世界,以合法途径获得时间财富。佛教的教义不主张告修行,强调以慈悲之心融入社会经济发展。《地藏菩萨本愿经》大多提到“衣食丰足”。《指目录》卷八中也提到这种朴素的财富观念和经济思想和现实社会紧密相连^[2]。

在农村这一特定的环境中,无知、落后,及不太富裕给佛寺带来的问题值得政府重视。

2.7 加强黄茶文化教育,推进霍山黄茶进安徽省地方课程与六安市校本课程 社会大众对黄茶与黄茶文化的认知不高。我国基础教育现实行国家、地方、学校3级课程管理。因此,要利用中国黄茶产业发展联盟平台,加强黄茶与黄茶文化的社会大众教育,并推进霍山黄茶进安徽中小学校园,开发霍山黄茶的教学资源,并将霍山黄茶编入安徽省地方课程与六安市校本课程。

2.8 开发黄茶文化旅游资源 黄茶与旅游都是霍山支柱产业。因此,要加强黄茶与旅游的融合,大力开发黄茶文化旅游资源,举行黄茶文化节,打造休闲旅游品牌,致使黄茶产业与旅游产业相互促进。

2.9 争取“中国黄茶之乡”的命名 中国特产之乡的正式命名,需由国务院部委或相关的一级学会。在上述8点行动基础上,就可将霍山打造成更加实实在在的黄茶之乡,并争取国家林业局、或中国茶叶学会、或中国茶叶流通协会对该县正式命名为“中国黄茶之乡”。

3 结语

实施名牌战略,把中国黄茶推向世界,是黄茶产业发展的关键问题。霍山县是我国优质黄茶的著名产区,自唐至清,霍山黄芽历代都被列为贡茶,现如今,霍山黄芽与黄山、黄梅戏并称“安徽三黄”。霍山县为“2013年度全国重点产茶县”(排名51,列全省第6),黄茶是农民增收、企业增效、财政增税并具有区域特色的支柱产业。该县刚错失扶贫攻坚主战场——大别山片区的发展机遇,不可再痛失“中国黄茶之乡”梦。因此,分析大别山腹地霍山打造中国黄茶之乡的对策对发展茶业具有非常现实的意义。

(上接第1277页)

当前,某些县级以下的小地方政府不够重视乡村寺庙的发展,资金不到位,从而导致一些寺院建筑和佛像的雕塑凋零,无人管。一些寺院僧人信仰不够纯正,失去了佛教原先慈悲为怀的本意。正在消蚀的一些残壁、佛教文物等也为佛法的弘扬和信众的活动带来了许多缺憾。另外,农村信众虽然人数众多,有虔诚的信仰,且大多朴实善良,但他们整体素质不高,信众之间的文化差异很大。一些乡村寺院的部分僧人在弘扬佛学的过程中,有些被人们误解为带有迷信的色彩,这将影响他们在修行中得到的收益。

4 结论

随着当前社会的发展,农村佛教要跟的上时代发展的步伐,正视自身存在的建设和服务等各方面问题并加以改善,方可不断提高。

首先,加强寺庙建设工作的进行。因为有些农村寺庙同时也是当地文物遗留、观光的场所,而这不仅是佛教方面的事,同时也是政府和有关部门的事。所以寺庙要积极争取当地政府的支持,致力于保护文物,才能更好地服务于本地的经济建设和社会建设。寺庙对建设要有一个长远的规划,同时基本设施建设最好请有信誉的建筑队,严防豆腐渣工程。凡涉及有关宗教活动场所方面的事务,都必须按国务院

参考文献

- [1] 陈宗懋. 中国茶叶大辞典[K]. 北京:中国轻工业出版社,2000.
- [2] 朱世英,王镇恒,詹罗九. 中国茶文化大辞典[M]. 上海:格致出版社,2002.
- [3] 施海根. 中国名茶图谱(绿茶红茶黄茶白茶卷)[M]. 上海:上海文化出版社,2007.
- [4] 梅宇,申卫伟,伍萍. 2013全国黄茶产销形势分析报告[J]. 茶世界,2013(11):48-54.
- [5] 毛欢喜. 三地抱团成立黄茶产业发展联盟[N]. 中华合作时报,2012-10-30(B02).
- [6] 胡惜丽. 关于加快缙云县黄茶产业发展的思考[J]. 中国茶叶,2013(7):16-17.
- [7] 田芙蓉. 地理标志法律保护制度研究[M]. 北京:知识产权出版社,2009:1-385.
- [8] 冯寿波. 地理标志的国际法律保护——以TRIPS协议为视角[M]. 北京:北京大学出版社,2008:1-361.
- [9] 孙志国,熊晚珍,刘之杨,等. 武陵山片区特产的中国驰名商标与地理标志商标双重保护研究[J]. 安徽农业科学,2012,40(36):17873-17875,17878.
- [10] 孙志国,钟儒刚,刘之杨,等. 武陵山片区中国名牌农产品与农业品牌化探讨[J]. 浙江农业科学,2013(2):218-221.
- [11] 吕苏瑜. 地理标志保护研究——基于农业区域品牌化发展视角的思考[M]. 北京:知识产权出版社,2011.
- [12] 孙志国,钟儒刚,刘之杨,等. 武陵山片区特产资源的地理标志保护与特色产业扶贫对策[J]. 山东农业科学,2012,44(12):119-124.
- [13] 孙志国,钟儒刚,刘之杨,等. 武陵山片区特产与遗产优势资源的保护及扶贫开发对策[J]. 重庆与世界(学术版),2012,29(10):12-15,26.
- [14] 王家明,王彩娇,王超,等. CTC顶空固相微萃取-气质联用分析霍山黄芽茶叶的香气成分[J]. 中国实验方剂学杂志,2012,18(18):85-87.
- [15] 张云仙. 霍山黄芽与君山银针及蒙顶黄芽主要化学成分的比较分析[J]. 茶叶通报,1981(6):32-33.
- [16] 孙志国,刘之杨,钟儒刚,等. 武陵山片区中华老字号的保护与传承[J]. 山东农业科学,2013,45(5):129-133.
- [17] 孙志国,钟儒刚,刘之杨,等. 武陵山片区物质文化遗产资源的保护与文化旅游开发[J]. 江西农业学报,2012,24(12):170-174.
- [18] 孙志国,钟儒刚,刘之杨,等. 武陵山片区非物质文化遗产的保护与文化产业[J]. 江西农业学报,2012,24(10):160-165.
- [19] 宋敏. 农业知识产权[M]. 北京:中国农业出版社,2010:1-341.

颁布的《宗教活动场所管理条例》等相关规定处理;其次,吸收培养年轻的一批弘法人才。农村寺庙要尤其关心爱护年轻的僧尼们,创造条件来让他们出去进修。期待今后的县级佛教协会要多多组织讲经会来提供农村学子学习的机会,多组织培训活动来提高农村僧尼的自身各项素质。因为修习佛法的人,不仅需要体解大道,发无上心,还要能深入经藏,有如海的智慧;再者,将佛法圆融于农民的心中。根据太虚大师早年提出的很多关于如何发展弘扬佛学的思想,为了将佛法圆融于农民心中,乡村寺庙要开门办寺,统领大众,真正深入到农村,融入到农民的心中起到一切无碍的作用。

随着农村环境不断的改善,农民生活水平的不断提高,农村寺庙的建设人间净土的作用将越来越变得重要。可以想象在不久的将来,村子里或大或小的寺庙,辉煌巍峨的宝殿,点缀于青山绿水之间,是何等的美好而庄严。

参考文献

- [1] 金泽,邱永辉. 中国宗教报告[M]. 北京:社会科学文献出版社,2009:186,36.
- [2] 罗莉. 中国佛教教寺观经济形态研究[M]. 北京:中国民族大学出版社,2007:217,68,52.
- [3] 我省佛教界积极参与“宗教慈善周·双千行动”[EB/OL]. http://www.ahfx.org/news_info.asp?nid=1611.
- [4] 谭全万. 汉传佛教寺院的社会功能[M]. 北京:宗教文化出版社,2011:80.
- [5] 杨伯峻,译注. 孟子译注[M]. 北京:中华书局出版社,2008:23.